

Deben intensificarse en toda la España leal los trabajos de defensa de la población civil

(Comentario difundido por las radios de C. N. T.-F. A. I.)

Barcelona, 16.—Hace pocas días llegaban noticias de Rusia, anunciando que había construido caminos subterráneos en extensión de seiscientos kilómetros, al objeto de una facilidad mayor para la movilización de tropas.

De Francia nos han hablado recientemente de su famosa línea defensiva Maginot, ante una posible nueva invasión de los bárbaros del Norte.

Inglaterra, una vez promulgados los créditos de guerra—que se remontan a la cifra astronómica de mil cuatrocientos millones de libras esterlinas—parecía algo olvidada sobre la defensa interior del país, es decir, para salvaguardar la vida de la población civil. Pero ya ha salido también de su modorra y ha ordenado a todos los Ayuntamientos del país, que con la mayor rapidez—sinfónico significativo—, se construyan defensas subterráneas para prevenirse contra los bombardeos aéreos, pues los hechos de España han servido para aleccionarla y percatarse de que los Estados fascistas no respetan ni respetarán ningún convenio internacional tendente a la humanización de la guerra.

El recuerdo horroroso de Madrid, tan frecuentemente bombardeado por los fasciosos, y los últimos ataques aéreos sobre ciudades abiertas como los de Sabadell y Badalona, son pruebas patentes de todo ello. Hay que pre-

venirse antes que descargue la tormenta que se avecina en Europa, y por eso todas las ciudades y los pueblos ingleses estarán provistos de suficientes refugios subterráneos y cada ciudadano de la retaguardia tendrá además una careta contra gases respirantes.

En España—y eso que desde hace siete meses estamos en guerra—en el aspecto de la defensa de la población civil, aunque se hizo bastante, aun es poco. Por tanto, es menester cambiar de táctica, pues nadie sabe aún el radio de acción que puede alcanzar nuestra contienda, tanto en el aspecto nacional como en el internacional.

La única parte donde la previsión de la población civil fué delante de la iniciativa del Estado, ha sido en Cataluña, principalmente en Barcelona. Infinidad de vecinos en las barriadas obreras se ocupan de construir refugios anti-aéreos, mediante la aportación de dos pesetas semanales por cada vecino. Estos trabajos deben intensificarse en todos los pueblos y ciudades de la España leal.

Cada época ha tenido sus tácticas. De la defensa en las luchas llamadas a campo abierto a la que hoy es preciso oponer a los cada vez más terroríficos ataques que utilizan todos los elementos, no mucha diferencia. No perdamos de vista el ejemplo que nos da Inglaterra.

Un manifiesto de la C. N. T. y de la F. A. I. ES PRECISO TERMINAR CON LA RETAGUARDIA ARMADA

Movilicemos las vanguardias con uniforme o sin él. Hay que ofrecer el esfuerzo decisivo

BARCELONA, 16.—Los Comités de la C. N. T. y de la F. A. I. han hecho público un manifiesto.

El documento va dirigido a todos los trabajadores y antifascistas de España y en él se dice que desde el 19 de julio la C. N. T. y la F. A. I. son las organizaciones que a tenor de las circunstancias se han dado una perfecta cuenta de las realidades del momento, como lo han demostrado en sus actos y notas. Por eso hoy se consideran con autoridad más que sobrada para lanzar este manifiesto y señalar las necesidades de que todas las fuerzas movilizadas sean puestas a disposición, sin más plazo, de los organismos directivos de la guerra, porque el enemigo, reforzado por los ejércitos de las naciones fascistas, ataca por todos los frentes y hay que contrarrestar su ofensiva con otra general del Ejército Popular antifascista y revolucionario.

Por eso hay que ofrecer el esfuerzo decisivo. Es preciso terminar con la retaguardia armada. Todos los elementos armados, excepto los del servicio de orden público y vigilancia de las costas, deben ser puestos a los órdenes del Estado Mayor o de los partidos políticos y organizaciones sindicales, y han de salir para el frente. La guerra lo exige porque ya no estamos sólo ante una sublevación militar fascista, sino que nos encontramos ante un ejército extranjero que pretende convertir a España en una nueva Etiopía. Nuestra condición de hombres libres de sentimientos antifascistas; nos obligan a ponernos en pie de guerra para defenderlo todo en esta batalla decisiva, porque en ella nos jugamos nuestra dignidad como pueblo, nuestros derechos como ciudadanos, nuestro porvenir como organización obrera.

Movilicemos la vanguardia con uniforme o sin él. Hay que acabar con el espectáculo de ciudades como Valencia, Barcelona y otras donde tantos hombres útiles para la guerra, se pasan tranquilamente en estos momentos no pudiendo haber ni emboscados ni ocultos. Hay que asegurar la victoria. El fascismo internacional debe estrellarse contra nuestros pechos de hombres de conciencia libre y de sentimientos antifascistas. Unidad y disciplina; confianza en el triunfo y voluntad inquebrantable de vencer. Esta es la consigna del momento y no puede haber otra.

Todos los hombres aptos para la lucha han de empuñar un fusil o dedicarse en la retaguardia a trabajos que contribuyan al triunfo. Nadie puede permanecer ocioso y los pueblos de retaguardia deben sacrificarse para satisfacer con preferencia las necesidades del frente. Al triunfo de la causa antifascista va vinculado nuestro porvenir como hombres libres y como pueblo dueño de sus destinos.

El documento va dirigido a todos los trabajadores y antifascistas de España y en él se dice que desde el 19 de julio la C. N. T. y la F. A. I. son las organizaciones que a tenor de las circunstancias se han dado una perfecta cuenta de las realidades del momento, como lo han demostrado en sus actos y notas. Por eso hoy se consideran con autoridad más que sobrada para lanzar este manifiesto y señalar las necesidades de que todas las fuerzas movilizadas sean puestas a disposición, sin más plazo, de los organismos directivos de la guerra, porque el enemigo, reforzado por los ejércitos de las naciones fascistas, ataca por todos los frentes y hay que contrarrestar su ofensiva con otra general del Ejército Popular antifascista y revolucionario.

Detalles del fusilamiento del general Núñez de Prado

MADRID 15.—Se conocen detalles del fusilamiento del general Muñoz de Prado en Zaragoza, a donde había sido enviado, en el momento en que estalló la sublevación, por Casares Quiroga para socavar el movimiento.

Apenas llegó Núñez de Prado fué hecho prisionero y conducido a Capitanía General, donde lo tuvieron varios días. Desde allí le condujeron al edificio «La Estrella» y sin formación de causa, le fusilaron. Fué cuando se tuvo noticia de la ejecución en Barcelona del general Goda.

Caballeros, que estuvo presente en el acto del fusilamiento de Núñez de Prado ordenó el desfile de fuerzas del Ejército ante el cadáver.

Continúan los temporales en las Islas británicas

LONDRES 16.—La situación en Escocia e Irlanda es más satisfactoria que días atrás; pero no en Inglaterra, donde las mareas de los ríos siguen causando mucha preocupación.

Ingenieros y obreros se ocupan de fortificar diques y esclusas, para evitar mayores inundaciones, después de las que se han registrado en algunas villas.

Se produjeron importantes deslizamientos de tierra sobre la línea ferroviaria que une a Londres con Folkestone, interrumpiendo la comunicación.

Una disposición del Diario Oficial de Guerra, sobre el reclutamiento de los cuadros de mando en el Ejército Popular

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del 18 de febrero, publica un Decreto cuya parte dispositiva, dice: Artículo primero.—Se reconoce a todos aquellos comandantes, oficiales, suboficiales y clase de Milicias que por su capacidad, su conducta social y política sean acreedores a ello, el derecho a figurar en las Escuelas Activas del Ejército, concedido por Decreto de 28 de septiembre de 1936, una vez finalizada la campaña, si el examen de su actuación y conducta les reconociese su aptitud al ministerio de la Guerra.

Artículo segundo.—Desde la promulgación de este Decreto hasta el final de la campaña a los Cuadros de Mando de las Milicias, desde comandante a teniente, se les reconocerá la efectividad de los empleos que disfruten actualmente en campaña, siendo escalafonados con la antigüedad que tenga a continuación de las Escuelas profesionales y delante de los que, al salir de las Escuelas Populares de Guerra, son nombrados «Tenientes en campaña».

Artículo tercero.—A partir de esta fecha no se nombrarán Cuadros de Mando para las Milicias, y todos los nombrados anteriormente serán sometidos a la aprobación del ministerio de la Guerra, por conducto de las Comandancias Regionales y Comandancia general de Milicias, con informe de los generales del Ejército en que actúen.

Artículo cuarto.—Los sargentos y cabos nombrados por las Milicias, deberán ser confirmados por la Comandancia general de Milicias, a propuesta de los comandantes de las grandes Unidades en que prestan sus servicios, y se situarán en los Escalafones detrás de los que actualmente constituyen los Cuadros profesionales de las Unidades armadas del Ejército.

Artículo quinto.—En la Sección de Personal del Ministerio de la Guerra se creará un Negociado Especial de Milicias, en donde se escalafonarán todos los Cuadros de Mando actuales de las Milicias y funcionará en él una Junta permanente, bajo la presidencia del jefe de la Sección de Personal, con representaciones de Milicias, del Comisariado de Guerra y del Gabinete de Información y Control; en ella se irán estudiando los expedientes personales de todos los comandantes, oficiales, suboficiales y clases en campaña para, al finalizar ésta, tener clasificados a los que han de pasar a los Cuadros del Ejército profesional.

Iguualmente se llevará en esta Negociado el estudio de todo lo referente a actuación militar, capacidad y conducta de los que proceden de las Escuelas Populares de Guerra para en su día, clasificarlos definitivamente, si tuviesen derecho a las ventajas que se establecen en este Decreto.

Artículo sexto.—Los que al terminar la campaña no les fuese reconocido el derecho a figurar en las escalas activas, constituirán una reserva conservando las consideraciones de los empleos que hayan alcanzado.

Artículo séptimo.—Los oficiales, suboficiales y clases en campaña podrán obtener empleos, por méritos en las condiciones que establezcan los Reglamentos de Reclutas, y en este caso se considerarán confirmados en los empleos que obtengan al finalizar la campaña, si han sido bien conceptuados.

Artículo octavo.—Los comandantes, oficiales, suboficiales y clases en campaña disfrutará los mismos sueldos, gratificaciones, pluses y demás emolumentos de los oficiales del Ejército activo. Tendrán las mismas obligaciones y derechos y quedarán sujetos, para todos los efectos, al Código de Justicia Militar y a las leyes del Ejército como pertenecientes al mismo.

Artículo noveno.—Queda disuelta la Junta creada por el orden circular de 25 de diciembre de 1936, y todos los documentos que obran en su poder serán entregados en la Sección de Personal del Ministerio de la Guerra.

Artículo décimo.—Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo preceptuado en este decreto, del que el Gobierno dará cuenta, en su día, a las Cortes, y se facultará al ministro de la Guerra para dictar las disposiciones complementarias para la aplicación del mismo.

Ante el Presidente de la República que ya se ha instalado en Valencia presentó ayer sus cartas credenciales el nuevo Embajador de U. R. S. S.

Llegada del Presidente VALENCIA, 16.—El Presidente de la República se ha establecido en la comandancia militar.

El viaje desde Barcelona lo realizó acompañado del jefe de su Cuarto Militar, general Masquet.

Presentación de cartas credenciales VALENCIA, 16.—Esta mañana en uno de los salones de la Comandancia militar habilitada para residencia presidencial, tuvo efecto la ceremonia de presentación de cartas credenciales del nuevo Embajador de la URSS en España, León Gaikis, ante Su Excelencia el Presidente de la República.

El Embajador de la URSS, fue recogido por el secretario del ministerio de Estado y por la Escolta Presidencial.

Al llegar a los salones en que se aloja el Jefe del Estado fué recibido por el ministro sin cartera, Irujo.

La presentación fué hecha por el ministro de Estado, pronunciaron los discursos. Al salir a la calle fué recibido por la multitud.

por el ministro de Estado pronunciaron los discursos. Al salir a la calle fué recibido por la multitud.

ACLARACION OBLIGADA AL DELEGADO DEL TROL DE LECHE

Habiendo aparecido en el día 11 del corriente un artículo en el que se hacía referencia al precio y calidad de la leche, he de manifestar que esa nota con carácter léxico ni da molestias ni sólo como campaña de propaganda de unos intereses y una razón soberana.

Si es cierto que por imprenta apareció el 0'30 pesetas un ven de leche, al saber restar el coste variable se habría dado una ración que había 0'25 pesetas y una ración soberana.

No es cierto que haya una en que yo lancé la palabra en Perera a un parlor de 0'35 pesetas sin embargo; en otro parlor se cotizaba a 0'25 y yo motivé para que las diferencias, cuando yo pretendemos es que no se apuntaba el compañero de la distancia; el interés ve a seis kilómetros de siendo igual la distancia parroquia vecina.

Por lo que se refiere al compañero Alvarez de los en las Cooperativas han nos paguen la leche; lo hay que hacer sin pagar una de dos; o se pagar uno y otro, o se trario los pagos han de con regularidad.

Por ser un principio de los asuntos; pudiera haber algún error; pero como para tildarme de xivo

Puedo demostrar al señor Alvarez que mi cifra nota anterior son exactas; pero no importa. Carreño, 12 de marzo de 1937. —José Tuya Rodríguez

Se da cuenta a los dos Unidos de la invasión italiana de España

LONDRES 16.—El español en Washington manifestó en el Ministerio de Estados Unidos el Pacto de No Intervención que sus tropas regularizadas de la España.

Expresó su esperanza de que la democracia del mundo ganara algún espacio a la acción de todos los convenios nacionales.

Después de ensayar el guemero de Almania y política de Hitler, a que guro—todos debemos mirar refiriéndose a la prensa alemana. Hizo una a las naciones, reconociendo que no juegan con nosotros.

ADMINISTRACION DE "CNT" APARTADO

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

VOCES EN "CASTAÑEU"

Todo el andamiaje sobre el cual apareció, montado el proceso cuya vista se celebró ayer ante el Tribunal Popular, se vino abajo como consecuencia de las mismas pruebas que habrían de servir de fundamento para la imposición de la condena.

El fiscal Acacio Martínez, que había calificado los hechos como constitutivos de un delito de adhesión a la rebelión estimando suficientes los testimonios aportados por los testigos que desfilaron ante el Tribunal, elevó a definitivas sus conclusiones provisionales.

Pero los jueces populares se dieron perfecta cuenta de la enorme desproporción que existía entre los hechos cometidos y la gravedad que llevaba aparejada la pena que había de imponerse caso de estimarse la existencia del auxilio a la rebelión y delo reducido el caso a una simple alteración de orden público.

Todos aquellos gritos subterráneos, aquellos cánticos estentóreos en plena calle Corrida a la hora en que más concurrido se hallaba el paseo, entonando el himno fascista quedaron convertidos en «voces en castañeu». Indudablemente, era de esperar que así sucediese dada la calidad de la mayor parte de los testigos que desfilaron por la Saja. Con una prueba tan deficiente tan débil y sobre todo con tanta apariencia de fantasía, no era extraño que aquel proceso tuviera otro fin que el que tuvo.

Un nuevo argumento que habrá que añadir en favor del Tribunal Popular, que no suele dejarse llevar de falsos espejismos. Cuando existe una conciencia limpia de toda mancha, libre de bajas pasiones se puede administrar justicia hacia y ejemplo. Eso es lo que están haciendo los representantes del pueblo, condenando unas veces, absolviendo otras y, en casos como el de ayer, encuadrando los hechos en su verdadero castigo.

Resumen: que la supuesta adhesión a la rebelión se redujo a una alteración del orden público a una barrachera con escándalo y broncas de gresaca, menoscadora de la sanción que se aplicó a los jóvenes que ocupaban el banquillo contra ninguno de los cuales se probó que tuviera la menor coacción con los que lozanaban en la quinta columna.

Celestino Vallina Francisco Casco y Mariano Giribet, salieron bien de este apurado trance en que se vieron metidos. Duda que lleguen a meterse en otro parecido.

Cuatro meses de internamiento en un campo de trabajo para esta urto de los acusados. Que sirva de ejemplo.

SEÑALAMIENTO PARA HOY EN LA CAUSA cuya vista está señalada para hoy el fiscal formuló las siguientes conclusiones provisionales: «Primera.—El procesado Antonio Merediz Pressa, sacerdote, vecino de Naves, en el concejo de Llanes, a poco de iniciarse el movimiento de rebelión militar, se oculta en el domicilio de Con-

cepción Gabito, sustrayéndolos al cumplimiento de los deberes legales impuestos en defensa de la economía nacional y con el indiscutible propósito de prestar así un auxilio o auxilio pasivo a los fasciosos, alhajas y otros efectos de valor de su pertenencia y de la propiedad de la Iglesia que venía reteniendo hasta que, detenido el 14 de diciembre último, se ve obligado a manifestar donde se encuentran y a hacer inmediata entrega de ellos.

Segunda.—Los hechos relacionados son constitutivos del delito definido y penado en el artículo 240 del Código de Justicia Militar y de ellos es autor responsable y voluntario el procesado antes nombrado.

Tercera.—El Ministerio Fiscal propone, para su práctica, la siguiente prueba testifical, con Concepción Gabito vecina de Naves, en el concejo de Llanes. Artículo García, alcalde de dicho concejo de Llanes, Donato Fernández, jefe del destacamento de Milicias de Retaguardia en la mencionada villa, Urcosino Pérez, alcalde de barrio de Naves en dicho concejo.

Todos los cuales interesa sean citados judicialmente para el día y hora que se señale para la celebración del procedente juicio.

Una conferencia entre Delbos y el embajador de Rusia

PARIS 15.—Los embajadores de Rusia y Bélgica visitaron hoy al ministro de Negocios Extranjeros. Delbos sostuvo con el primero una conferencia muy larga, a la que se le concede importancia, aunque todavía no se conoce el objeto de la misma.

Aclaración de los porteros de Gijón Fabril

Recibimos la siguiente carta: Compañero director del diario «C. N. T.»—Gijón, Salud. Estimado compañero: En el número del día 11 del corriente, aparece una carta firmada por José Alonso Villaverde, refiriéndose a la detención de su hijo político Lucio Esparta Turba, donde dice que se encontraba en su domicilio por un padecimiento que puede comprobar y que los porteros de la fábrica pueden dar fe de que se hallaba en su domicilio. Pues bien, los porteros no saben nada de su padecimiento e ignoraban en absoluto dónde se hallaba. De lo que si pueden dar fe es de que no le han visto venir a su domicilio desde hace más de tres meses, ignorando también el motivo de esta ausencia de su domicilio por todo ese tiempo. Conste que José Alonso Villaverde no ha dicho a los porteros nunca que su hijo político le tenía en su casa; y, por lo tanto, nuestra protesta por ser andinos en un asunto que ignoramos.—Suyo Angélica, Manuel Cortina y Aurelio Rubiera, Gijón, 16 de marzo de 1937.

Espectáculos para hoy, MIÉRCOLES

FUNCIONES DE CARÁCTER BENÉFICO

CAMPOS ELÍSEOS A las 5,15 y 7,30 Otro emocionante film «Paramount».

EL FRAUDE Un alarde de interpretación y técnica. Se proyecta un dibujo, por Betty Booth y Bimbo, NADA O ANOGATE

TEATRO ROBLEDO A las 5,15 - 7,30 y 10,30 El formidable actor JEAN HER-SHOLT, en el intrigante film «Paramount».

El crimen del siglo Se proyecta el dibujo, O ESTE O EL OTRO

CINE AVENIDA A las 5,15 y 7,30 El famoso actor GEORGE ARDIS, en el moderno film de riguroso realismo.

EL VAGABUNDO MILLONARIO

CINE GOYA A las 5,15 y 7,30 El inmensurable actor BORIS KARLOFF en el escalofriante film, EL CUERVO

Disposiciones oficiales del Consejo Provincial de Asturias y León.

Un importante decreto de Industria, Hacienda, Comercio y Marina, creando un servicio de investigación de las incautaciones hechas por determinados organismos

Por las Consejerías de Industria, Hacienda y Comercio... Este carácter de autoridad lo conservarán los inspectores...

PROPAGANDA ANARQUISTA EN LA FELGUERA

Federación Local de Sindicatos (CNT-AIT) Convocatoria Cumpliendo los acuerdos recibidos en el Pleno celebrado el día 14 del corriente...

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DESEANSE noticias miliciano Juan Riera Moris Menéndez... DESEANSE noticias del miliciano Germán Suárez Morán... DESEANSE noticias de Rodrigo Bautista...

vuestros y de la causa... Por la Federación Local: El vicepresidente Carlos García.

RECORDAR...

Por una de esas casualidades que en este mundo ocurren, tropicé este día con un ejemplar de uno de los diarios locales que nos amargaban la existencia...

Me dió por pasar la vista por él, y en su editorial publicaba el párrafo siguiente: «CUANDO SE VA GANANDO, NO SE CREDE».

«Preguntábamos ayer, en nuestro primer comentario, si terminaría ahora el conflicto italo-abisinio. Hoy podemos decir que, por ahora, no. Italia avanza y tiene sus objetivos sobre el corazón de Etiopía».

Con estas pequeñas líneas no deseo más que RECORDAR a aquellos que solían recrearse con los atropellos cometidos con los etíopes...

Alfonso GUTIERREZ Gijón, marzo 1937.

Comienza la vista de la causa contra los que pretendieron evadirse de Bilbao

BILBAO, 16.—Ante el Tribunal Popular comenzó la vista de la causa por intento de evasión de varias personas que quisieron embarcarse en una motora contratada al efecto en el pueblo de Elanchove.

El discurso pronunciado por el Embajador de la URSS en la presentación de cartas credenciales

El discurso del embajador VALENCIA, 16.—Durante la entrega de cartas credenciales del nuevo embajador de Rusia en España, GARCÍA, éste pronunció el siguiente discurso: «Al presentar las cartas credenciales con las cuales el Comité Central de la Ejecutiva de la U R S S me acredita ante Vuescencia como embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de la U R S S».

En esta lucha, os acompaña mis deseos por la victoria y un deseo fraternal de la Unión Soviética, deseo que nace de la comunidad de sentimientos por establecer la paz en todos los pueblos...

Señor Presidente: En estos momentos la labor y el esfuerzo por el fortalecimiento y desarrollo de las relaciones de los dos países, ha de encaminarse al bienestar y la paz universal.

rencias de organismos económicos y sociales a que habéis ayudado entre los ideales comunes de civilidad, de bienestar universal y de paz.

Se facilita la salida de médicos yankis para España

WASHINGTON 16.—El Departamento de Estado ha anunciado que facilitará pasaporte a cuantos médicos y sanitarios quieran trasladarse a España para prestar sus servicios pero siempre que no sea para tomar parte en las actividades guerreras.

Los aviones fascistas sobre Madrid

MADRID, 16.—Los aviones fascistas volaron hoy sobre esta capital arrojando bombas sobre la carretera de Madrid a Alcalá de Henares.

Llévase siempre contigo, donde quiera que vayas o te halles, tu carnet sindical, y procura que hagan lo mismo los otros trabajadores: es la contraseña de la común hermandad que une a todos los proletarios.

AVISO AL VECINDARIO

Refugios contra los bombardeos habilitados por la Consejería de Obras Públicas

- CONSEJERIA DE OBRAS PUBLICAS Aviso para los habitantes de la villa de Gijón Para un caso de bombardeo por la aviación enemiga, se hallan habilitados refugios en los lugares siguientes: Fábrica de Tabacos. Antiguo Colegio de Santo Ángel.

PARA NORMALIZAR LA CIRCULACION FIDUCIARIA

Se dan las normas para efectuar el canje de los talones emitidos por la Caja Central de Depósitos

Decidido este Consejo de Asturias y León a normalizar la circulación fiduciaria en el territorio de ambas provincias, procede al adoptar las medidas necesarias para efectuar el canje de los talones de la Caja Central de Depósitos con el tiempo y orden adecuados al volumen de la circulación y el mínimo posible de perjuicios y molestias para los tenedores de dichos talones...

CONSEJERIA DE HACIENDA

El decreto sobre canje de talones de la Caja Central de Depósitos

Difficultades de orden meramente material, propias de las circunstancias y relativas a la labor de estampillado, aconsejan aplazar por algunos días el comienzo de las operaciones de presentación de los talones de la Caja Central de Depósitos...

EN LA TRECHA: Los ruidos nocturnos del viento sobresaltan a los fascistas

Morteros, bombas y fuego de fusilería para espantar el terror.—Un "paco" contumaz, que pretende cazar hombres.—Todavía no cayó ninguno, pero como se le ponga a tiro...

Los falangistas y los saqueadores del Tercio no las tienen todas consigo. Hasta el viento les asusta.

Esta madrugada última recorrió sus parapetos de La Trecha un escalofrío de terror. Fue un pánico de cuento de gnomos. El viento que hacía crujir los matorrales a las solitarias cayeron como se les venía el mundo encima, y les faltó tiempo para disparar sus morteros, lanzar bombas de mano y poner en marcha el fuego de fusil para angustiar al imaginario enemigo que venía a turbarles el reposo.

Y total, para nada. Porque el viento siguió silbando sin importarle ni un pitoche la incesante verbera. Y los nuestros, en sus posiciones, asistían resignados a la tremolina. Se sabe que nada de que los soldados leales ni siquiera se dignaron dar contestación. Sabían que nada iba contra ellos. Era una bronca estúpida, un juego de niños, un juego de niños entre el viento burlón y la resta facciosa.

En fin. Una aventura de travesía y perfil quiétopos. Seguirán a ver si después de terminada la falsa alarma, y al ver que nadie les responde, se habrán creído que destruyeron a dos o tres regimientos republicanos.

Y la pura verdad es, debe ser, mayor, que si alguna víctima hubo en esta algarada nocturna, ya se conformarán con haber hecho polvo media docena de inocentes "chavetas" y tres o cuatro lagartijas.

Algo, es algo. Manos de una piedra.

En el puesto de observación.

En cuanto amaneció ya está el sargento de la guardia civil ojo avizor en su puesto de observación. El fusil, siempre atento y dispuesto a disparar sobre el primer "mojo" que le ofrezca tiro, se pasa el día entero. Es un caso de hombres que se desesperan porque todavía no ha conseguido atrapar ninguno. Y es que todos son más listos que él, y saben desviarse.

Este gamberro también grita a nuestros milicianos. Les invita a que vayan por él, y les dice su condición de sargento de la siniestra guardia civil. Se vanagloria de estar al servicio de "Dios y de España", lo que no será obstáculo para que el día menos pensado se vea obligado a pasarse a nuestras filas, y venga con el consabido cuento de que estaba a la fusión con tres o cuatro fascistas, y que nunca mató a ningún gubernamental.

Y en esto último no faltará razón. Pero será porque no pudo.

Leed "AVANCE"



Toda la línea férrea del Vasco se halla magníficamente vigilada. Desde estas troneras se observan los menores movimientos del enemigo.

La eficiencia guerrera de nuestras posiciones, aumenta

Funciona la dinamita

Otro día de calma. Sigue abriendo el paréntesis iniciado días atrás, los frentes no ocurre novedad saliente alguna. Esto es bien poco para nosotros que tenemos que informar de cuanto por allí ocurre. Cuando ayer mañana llegamos a San Lázaro de las Cruces, no se oía un solo tiro, parecía que se hubiese terminado la guerra, así de repente.

Poco después, hasta nos sobrecogió escuchar el estampido de un mortero en la loma del Cementerio Viejo y sonar luego unos disparos de ametralladora. Pareció la señal dada para que nadie olvidase que estábamos en el período más culminante de una contienda bélica. Y así todo el día. Unos tiros de vez en cuando y nada más.

Lo mismo que por este sector ocurría por los restantes, y como esta calma suele siempre aprovecharse por los nuestros, proseguieron los trabajos de consolidación de posiciones, a fin de aumentar su eficiencia guerrera.

La dinamita funcionó a la caída de la tarde por la parte de San Lázaro, a fin de derribar algunas paredes de edificios inadecuados a los que ocupamos.

Lo que nos cuenta un marinero de Gijón, que fue del "Cervera" y se evadió del campo faccioso.

La rendición del Arsenal.—Los asesinados del «España» y del «Cervera».—Como murió uno de Cimadevilla.

DE GIJÓN Y REBELDE DEL «CERVERA» :
Ayer dimos cuenta de la evasión del campo faccioso de dos marineros con armamento, pertenecientes al Batallón Disciplinario, que ya ha dado un contingente respetable de esta clase de evasiones. Con uno de ellos hemos tenido una corta entrevista aprovechando un encuentro casual. Este muchacho se llama Benito Vilgib-Escalera Vallejo, de Gijón, domiciliado en la calle de Canga Argüelles.

En forma breve, a grandes trazos, pues en una forma general los sucesos del Arsenal del Ferrol ya nos son a todos bastante conocidos, va contando sus odiseas. Marchó con otros chicos de Gijón a incorporarse a filas el día 4 de julio de 1935, siendo destinado a la dotación del crucero «Almirante Cervera», después de cumplidos los dos meses de instrucción

en Ferrol. El fatídico mes de julio del 36 sorprendió al «Cervera» limpiando fondos en el dique seco de aquella base naval. Surgió el levantamiento de los militares traidores y perjuros en África, y con caracteres alarmantes en Galicia.

La dotación del crucero, como la de todos los buques de guerra, que tan admirable ejemplo de moral cívica y revolucionaria supieron dar, se manifestó desde el primer momento contraria a la sublevación militar y dispuesta a hacer lo posible por impedir la rendición del barco a los propósitos de los jefes facciosos. Mala suerte tuvieron los marinos del «Cervera» con hallarse varados en el Arsenal. A pesar de su rebeldía unánime a pesar de su resistencia, fueron dominados por la fuerza aplastante de las circunstancias a los pocos momentos de

la rendición del Arsenal. Los asesinados del «España» y del «Cervera». Como murió uno de Cimadevilla.

El «España» y el «Cervera» fueron desbarbados y hechos prisioneros. Nuestro comunicante, con otros varios, fué encerrados en unas bodegas amarradas al «Contramaestre Casado», pasó luego al «Plus Ultra» y posteriormente a la Prisión Militar de La Escollera.

Con él estaba preso uno de los ocho muchachos de Gijón y de los tratos recibidos no quiere acordarse, por evitar amargores. En su prisión se iba enterando, con angustia y coraje, de los sucesos fusilamientos de compañeros...

Del «España» fué fusilado la dotación completa de marinería, e incluso algunos cabos y clases. Más de cuarenta hombres que servían en el acorazado fueron fusilados a mansajita junto a las tablas del Arsenal.

—¿Y del «Cervera»?
—Del «Cervera» unos cuarenta o cincuenta «cada más»—y al decir este «cada más», lo subraya con una sonrisa amarga MARIO CANTABA «LA INTERNACIONAL» :—

Entre los fusilados del «España» había un tal Mario de Gijón, vecino de Cimadevilla. Su muerte se comentaba y se comenta en el Arsenal—claro que a la chita callando—como algo digno de admiración.

Cuando lo sacaron a él y a otros compañeros de la capilla para atravesar a los tapias, Mario salió cantando a voz en grito «La Internacional». Cuando el pelotón

Queda sin efecto el nombramiento del teniente coronel Rojo para Jefe del Estado Mayor

Vista la necesidad de que continúe en Madrid

El pose de las fuerzas de orden público a la retaguardia
VALENCIA, 16.—El ministro de la Gobernación ha facilitado una nota manifestando que las fuerzas de Orden Público se han puesto al lado del Gobierno legítimo republicano, desde el primer momento de la sublevación militar, y esto no sólo en Valencia sino también en Barcelona y Madrid.

Según diciendo que, al serles concedido el pase a la retaguardia, vienen a realizar una labor que no está en relación con sus primeras actividades en los frentes de combate, pero sus servicios se han hecho necesarios y si lo imponen las circunstancias.

Termina diciendo que deben obedecerse sus órdenes y acatarse a lo que la Ley determina.

NUEVOS PARTES DE AVIACION: Otro intenso bombardeo sobre Guadalajara

El tercer parte
MADRID, 17.—El tercer parte de Mar y Aire, dice así: Esta tarde volaron sobre Madrid dos aviones Junkers. De uno de los aeródromos cercanos salieron once aparatos de cazas Icales, que persiguieron al enemigo hasta más allá de Arganda, consiguiendo derribar uno de ellos que cayó en las filas enemigas.

Tarradellas se refiera a una nota que le envió la C. N. T.

Un viaje de Companys
BARCELONA, 16.—Esta tarde, el presidente de la Generalidad, Companys efectuó un viaje a Sabadell con el propósito de visitar las industrias de guerra que allí funcionan.

Fue recibido por la población en masa, tributándose una acogida tan entusiasta que puede asegurarse que supera a todas las que ha tenido el presidente en esta población.

Se celebró una recepción oficial en el Ayuntamiento y era tal la cantidad de gente congregada en la plaza, que Companys salió al balcón para pronunciar unas palabras de agradecimiento por tal acogida.

No se dejarán desarmar por nadie
BARCELONA, 16.—Por la Comisión General de Orden Público se han dado órdenes a todos los agentes dependientes de la misma y a las fuerzas de orden público, para que no se dejen desarmar por nadie, pues tal medida sólo se adoptaría por un acuerdo del Gobierno de la Generalidad.

Se agrega que todo aquel que intente desarmarlos sea detenido inmediatamente y puesto a dispo-



Pobre Oviedo! Esto queda de un chalet en la barriada de Santo Domingo

Nada digno de mención ha habido en el sector de Colloto-Lugones

Calma absoluta
Nada digno de mención hubo en el día de ayer en esta zona de los frentes de Oviedo. A excepción de los habituales e intermitentes diálogos entre las fusiles de ambos bandos, la jornada transcurrió completamente tranquila.

EN PANDO: Con los defensores de la importantísima posición

El espíritu de los nuestros, según hemos podido comprobar, es magnífico

Aprovechamos la tarde para realizar una visita a la posición de Pando, donde se ha establecido el Ejército rebelde en su afán de abrir el paso a la capital por la carretera que la bordea. Unicamente visitando esta posición, puede comprenderse el enorme descalabro que sufrieron ante ella los facciosos y el gran número de bajas que les ocasionamos. Pando es hoy una fortaleza muy difícil de conquistar, tanto que apostaríamos a que es casi imposible que nadie pueda lanzarse a su asalto, dadas las obras de fortificación formidable que allí se han construido. Y mucho más cuando las fuerzas que la guardan tienen la moral elevadísima que hemos contrastado nosotros en la conversación que sostuvimos con sus defensores.

De nada sirvió que el enemigo cañonee Pando una y otra vez, un día y otro. Nuestros milicianos pueden ser sorprendidos por el estallar de la primera granada, pero nada más. Las restantes pueden esperarlas sonrientes y tranquilos porque sus efectos son inocuos del todo. Precisamente cuando estábamos en la posición con ellos, fué objeto de uno de esos cañoneos, no muy prolongado, y temiendo, como tenemos a los obuses por manecidos tranquilamente donde nos encontramos, sin preocuparnos por las explosiones de los obuses. Hemos dicho que gastan los rebeldes mucha pólvora, y es cierto. Porque salvados esos cañones que se dirigen a Pando. En lo sucesivo, aunque veamos como hemos visto otras veces convertido en llamas el montículo famoso, no sentiremos la angustia que nos torturó el día que sobre aquel pedazo de tierra cayeron cerca de dos mil proyectiles, y no la sentiremos, porque sabemos que sus efectos son completamente nulos.

Todas las trincheras recorrimos ayer y en todas ellas no apreciamos más que caras sonrientes y animosas, propias de hombres que tienen una fe ciega en su actuación y en el porvenir. Viven alerta siempre, esperando la ocasión de repetir un durísimo castigo al enemigo, que ya no se mete en nuevas aventuras. Porque le salen demasiada caras y su moral no está tan sobrada como para derrocharla.

Cuando abandonamos Pando, recogimos un pequeño botín que perteneció a los facciosos. Sin duda en su cobardía y precipitada huida la morisma perteneciente al Tabor de Regulares número 3, perdió el banderín. Es de seda roja. Lleva en una de sus caras la insignia del Tabor, bordada también y en la otra una mano. Está agujereado por las balas. Lo recogimos y pasó a nuestro archivo de recuerdos de esta campaña en unión de otros.

La aviación facciosa arroja unas bombas y escapa

No hicieron ningún blanco

La aviación facciosa se presentó a la caída de la tarde por el frente de Oviedo. Pasó rápidamente dejando caer algunas bombas, que no dieron en el blanco y se dirigió a la zona del Escamplero. Volvieron luego algunos aparatos, que repitieron la faena y hubo uno solo, que permaneció volando sobre Pando unos minutos, haciendo funcionar inútilmente las ametralladoras.

Nuestros milicianos aprovecharon la ocasión de ir bastante bajo, para apuntar bien. Sin duda los pilotos oyeron silbar las balas de nuestras máquinas, pues inmediatamente y a buena marcha, se ausentó de por allí.

Se reúne el Comité francés del Mediterráneo

PARIS, 16.—Se reunió el Comité francés del Mediterráneo, presidiendo León Blum. En la reunión se habló de la repetición de la guerra española en la zona francesa de África por las actividades de alemanes y fascistas, que agitan la frontera hispano-francesa y se acordó crear una Oficina, llamada de Argel, que funcionará en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

La segunda parte del préstamo francés

PARIS, 16.—Esta mañana el Diario Oficial del Ministerio de Hacienda publica un decreto anunciando la emisión de la segunda parte del empréstito francés, un total de tres mil millones francos.

La emisión se cerrará el día 25 del corriente.